

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年5月9日 第4691期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期二 癸卯年三月二十 国内统一连续出版物号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysnww.cn



今年我省选调380名优秀大学毕业生到基层

本报讯（记者田明）5月8日，记者从省教育厅获悉，我省面向2023年高校应届优秀大学毕业生，共计划选调380人，其中乡村振兴专项248人，黄河流域生态保护和高质量发展专项132人。

据悉，此次选调对象为：2023年普通高等院校应届本科生、硕士生、博士生（定向培养、在职培养、委托培养和全日制学习除外）。报考者应具备以下四个条件之一：中共党员（含预备党员）、报考学历学习期间担任过班委（含班委）以上学生干部且连续1年以

上，获得校级（含校级）以上奖励或大学期间具有参军入伍经历。境外高校考生须为硕士以上毕业生，且本科阶段在国内高校就读。

资格要求：截至2023年6月30日，应届本科生不超过25周岁，硕士研究生不超过28周岁，博士研究生不超过35周岁。大学期间有参军入伍经历的，根据服役年限适当放宽。报考学历学习期间必修课不能有不及格记录。截至2023年7月31日，须取得相应毕业证书和学位证书。博士研究生可放宽到2023年年底。

护林员老徐的绿色情结

□尹小剑 李振阳 聂建武 陈海

5月4日，位于新县近郊的金兰山国家森林公园内，山幽林茂，清泉长流，奇松怪石，相伴成趣，白鹇、白冠长尾雉等珍禽在林间不时掠过，林幽鸟鸣，山清水碧，分外迷人。

“十几年了，我们林场没有卖过山上的一棵大树！”即使是单位建设，木料也全是从外面买，林区的树都舍不得砍去一棵。“头发花白的护林员徐进粗犷的大手抚摸着身旁一棵参天大树，眼神中满是对待孩子般的慈爱。

林间穿行，老徐一路介绍着森林公园近年来的变迁。“现在的小年轻每天晒‘步数’，我们哪天不是在山路上走上十几公里？”

说起看护林的方式，老徐神秘一笑：“现在随身携带一台平板电脑就可以看全区林场。”据他介绍，2022年林场启用了“智慧连康山”数字系统，连接着山上的专业红外相机、护林防火瞭望台、视频监控等数字化设备，数字护林让保护山区林木更加便捷。

“快来瞧，快来瞧！”坐在石凳上说话的老徐突然激动起来，随着他手指滑动，平板上显示出一只颜色特别的长尾鸟正在摄像机前悠闲自在地来回踱步。“这是稀有鸟类白冠长尾雉。”老徐说，现在

核心保护区内各类野生动物多达3000种，仅白冠长尾雉就有2000多只。

生态好了，鸟回来了，游客也多了！老徐介绍说，疫情过后，森林公园里的游客量翻着番地往上涨，景区也开发了红、绿两条旅游线路，越来越多的学生研学团队走进公园，亲近自然，赏山水，听鸟鸣。

“以前看护林子要防着人上山砍树，现在周边的村民都帮着保护山上的树！”徐进说，大家早已认识到，金兰山国家森林公园就是新乡人的后花园，只有保住这方青山绿水，大家才能真正鼓起腰包。

“我还有一个就满60岁退休啦！从1980年上山到如今也43年了，怎么都得站好最后一班岗！”老徐的话语中有九分自豪，也有着十分不舍。



5月6日，在方城县赵河镇，方城县众望农业科技有限公司负责人方国钦在直播销售菊花热敷眼罩。该公司种植菊花400多亩，开发生产出了菊花茶、菊花枕头等系列产品，产品畅销全国。本报记者 杨远通 通讯员 赵子昂 摄

526.1亿元 许昌市开展集中签约开工投产活动

本报讯（记者宋广军）5月8日，河南省第八期“三个一批”项目建设活动举行。许昌市分会场同步开展了集中签约、集中开工、集中投产活动。

据了解，许昌市本次活动亿元以上项目126个，总投资526.1亿元，年度计划投资339.9亿元。其中，5亿~10亿元项目36个，总投资235.1亿

元；10亿元以上项目7个，总投资108.8亿元。

许昌市的126个建设项目分行业看，先进制造业项目98个，总投资417.9亿元；现代服务业项目14个，总投资50亿元；重大基础设施项目8个，总投资34.1亿元；社会民生项目5个，总投资22.1亿元；新型城镇化项目1个，总投资2亿元。

161.7亿元 2023年中国百泉药交会开市

本报讯（记者刘亚鑫 通讯员郭冬青）5月8日上午，2023年中国百泉药交会推介会暨开幕式在辉县市举行。

本届药交会现场签约项目10个，签约金额达161.7亿元。其中，签约投资类项目106.5亿元，包括南太行中医药文化旅游产业园、产城融合双碳绿谷、地黄产业基地等5个项目；签

约采购类项目55.2亿元，包括医疗设备及耗材、中药、中成药等5个项目。

近年来，辉县市进一步抢抓中医药产业发展机遇，以产业为支撑，以融合为路径，推进中医药全产业链联动发展，构建“野生有保护、种植有规模、发展有特色、产业有效益”的中药材发展格局，不断开创中医药产业发展新局面。

65.1亿元 台前县举行重大项目集中开工仪式

本报讯（记者段宝生 通讯员王为峰 何鑫）年产40万吨天邦石油化工粗苯加氢项目、年产1500万件创辉工艺品项目、老旧小区改造新型城镇化项目……5月8日，台前县举行全省第八期“三个一批”活动暨台前县第二季度重大项目集中开工仪式，20个重大项目集中开工，概

算总投资65.1亿元，年度计划投资23.2亿元，吹响了新一轮项目攻坚冲锋号。

据了解，这批集中开工项目涵盖先进制造业、现代农业、现代服务业、重大基础设施、新型城镇化、民生和社会事业、生态环保等七大领域。

西峡县“知勇强创”助推高质量发展

□本报记者 曹国宏 通讯员 范亚康 刘剑飞

“多亏了县文广旅局的这些志愿者，极大地解决了我们景区服务人员不足的问题。”5月5日，西峡县恐龙遗迹园运营部经理彭林豹由衷地说。刚刚过去的“五一”假期，西峡县文广旅局提出了“知勇强创进景区、服务跟着游客走”的口号，组织30多名干部职工下沉景区，积极开展志愿服务。这是西峡县“知差距、勇担当、强执行、创辉煌”主题活动呈现的新面貌。

在“观念能力作风提升年”活动中，西峡县积极转变思路，创新方法，坚持从“小切口”破题，强化问题导向，聚焦全县党员干部中存在的视野不宽、思想不解放，自我感觉良好、危机感不强，招商引资、项目争取、融资能力不强，担当精神不足，执行力弱化，“副局长、科长现象”等六类问题，在全县开展“知差距、勇担当、强执行、创辉煌”主题活动，为拼经济、拼发展鸣锣开道、鼓劲加油。

知差距 打破思想禁锢

没有对比就不知差距。西峡地处山区，一些党员干部思想和眼界受到限制，习惯与过去比，与落后比，看不到差距，找不出不足，小富即安，小进即满。在这样的背景下，西峡县将知差距作为主题活动的首战，打破思想禁锢，强化忧患意识，在全县大力开展“对标先进找差距”行动，要求每个单位结合职能实际，在省内外各找一个标杆城市，走出去观摩学习，精准考察，精准对标，精准赶超，掀起了找标杆、学先进、补短板、谋赶超的热潮。

“真是不比不知道，一看不得了。这次外出观摩使我们找到了差距，明确了思路，我们将瞄准标杆，靶向发力，结合实际，制订方案，列出具体措施，全力追赶超越。”谈及外出观摩学习，双龙镇党委书记邵继锋说。知不足而奋进，望

新时代 新征程 新伟业。发展高质量 振兴有力量

远山而力行。目前，西峡县104个乡镇、街道和县直单位已经找准了赶超对象，20多个单位已经开启了出去找差距、回来补短板的追赶超越模式。

“看不到差距是最大的差距，看不到问题是最大的问题，看不到危机是最大的危机，我们就是要通过这种方法，让党员干部意识到自身差距和不足，激发担当作为、追赶超越意识。”西峡县委常委、组织部部长张希谷说出了对标先进找差距的目的和初衷。

勇担当 激发创业活力

在西峡县行政中心，每层楼层的显著位置都挂着一块“为官避事平生耻”警示版面。该县将担当作为作为主题活动的重要内容，围绕招商引资、项目建设、现代金融、乡村振兴等重点问题，大力实施大考察、大培训、大练兵行动，破除本领恐慌，不断提升党员干部担当作为、干事创业的意识和能力。

一有时间，西峡县回村镇副镇长马玲就会对着镜头推销当地的猕猴桃，做主播，卖特产，这已成了她的习惯。“作为一名基层干部，农村就是我的舞台，我应该充分发挥才能，为农民增收致富做点事情。”马玲说。在她的主导下，投资30余万元的回村镇双河村电商中心已经成为全县独树一帜的猕猴桃网络销售集散地。

“敢于创新，敢于攻坚，敢于承担，宁做热锅上的蚂蚁，不做温水中的青蛙，如今，越来越多的干将闯将勇敢出列，冲锋在经济发展和乡村振兴一线，挑大梁，担重任，当先锋。”西峡县委副书记葛建峰说。

为全面提升干部履职能力，西峡县还积极搭建平台，为干部充电蓄能。今年以来，该县已举办各类业务和理论培训8期次，累计培训党员干部1806人次。

坚持用正确用人导向引领干事创业，是西峡激发干部担当作为的又一举措。该县聚焦项目建设、招商引资、城

市更新、营商环境、乡村振兴和党的建设等重点问题，每年年初由县委常委确定3-5个重点工作（重点领域），每项工作（每个领域）明确5个名额，在下一年度干部调整中优先提拔或晋升级，在“战场”选人，看实绩用人，发挥出激励引导效应。

正面激励的同时，西峡县还通过开展评基层站所、评重点科（股）室，整治“副局长、科长现象”等行动，挥鞭子、抡板子，营造高压氛围，倒逼党员干部担当作为、主动担当。给机会，给平台，给前途，健全科学完善的用人机制，为党员干部履职尽责、勇敢担当提供了环境和保障。

强执行 提升工作质效

令行禁止，是干部的自觉意识和基本素质。西峡县聚焦庸、懒、拖、慢等现象，高悬监督问责利剑，着力提升党员干部的素质和作风。西峡县委宣传部、县委县政府督查局、县纪委等部门联动，发挥舆论监督、督查督办、问责追责作用，对重点工作推进不力、成效不佳、评价不好的单位和个人进行通报批评，运用霹雳手段，形成震慑效果。同时，在西峡县电视台开办《问政西峡》栏目，聚焦民生实事，现场问政，现场表态，现场评价，通过红脸出汗，倒逼党员干部快执行、快落实，自觉提升工作质量和效率。目前已聚焦招商引资、“万人助万企”等工作组织开展督导29次。

“2天之内就帮助我完成了企业注册、银行开户和税务登记，没想到现在的服务效率这样高。”近日，接过西峡县寨根乡党委副书记吕少志送上门的营业执照、公章和银行开户手续时，西峡县锦浩钢结构有限公司总经理蔡黎赞不绝口。

面对群众需求，闻风而动；解决企业难题，雷厉风行；落实上级部署，令行禁止；招商引资快速出击，虎口夺食，强化执行，快速落实，成为西峡党员干部

的自觉行动。一季度西峡县15个省重点项目完成投资39.58亿元，占年度计划的55.51%；79个市重点项目完成投资70.81亿元，占年度计划的39.23%。

创辉煌 凝聚拼搏能量

树牢“不是第一就是落后，名次靠后就是耻辱”的观念，西峡县将“创辉煌”作为主题活动的最终目标，强化精神引领，引导党员干部干事创业，凝聚起强大的拼搏能量。

西峡的青山秀水孕育出独特的精神品质，党员干部善作善成，企业家创新创业，普通群众向上向善，汇聚成强大的发展动能。该县深入挖掘梳理各领域各群体蕴藏的精神品质，提炼出新时代“西峡精神”，综合运用演讲比赛、文艺汇演等形式展开宣传，先后策划组织开展了“我为西峡献一策”“争当高质量发展先锋”等系列活动，弘扬新时代“西峡精神”有声有色，热火朝天。

聚焦拼经济、拼发展，强化争第一、创唯一，西峡开启了全面“超车模式”。今年一季度，GDP、社消零售额、商品房销售面积、电信业务总量、金融本外币存款等指标增速均居南阳市第一，全县经济社会发展呈现出底盘硬、方向稳、提速快的新气象，在南阳市目标绩效、营商环境奖暨二季度动员会议上作了典型发言。南阳市社会矛盾纠纷“警司访+”多元预防调处化解工作现场会、南阳市广播电视新闻宣传工作会议等一大批市重要工作会议在西峡召开，展现出西峡奋力拼搏、蓬勃发展的良好态势。

“‘知勇强创’是我们抓实全市‘观念能力作风提升年’活动开展的一项主题活动，目的是通过活动，弘扬‘四敢’精神，践行‘四个极限’，做到‘六破六强’，通过大转观念、大提效能、大促发展，全面推进高质量发展，为现代化省域副中心城市建设贡献西峡力量。”西峡县委书记、县长马俊说。

乡里中心激活乡村 ——洛宁县提升党群服务中心功能创新实践(下)

□本报记者 黄红立 通讯员 贺书云

5月6日，立夏。草木成新绿，花树已簇簇。“农民是乡村振兴的主体和受益者，乡村振兴为农民而兴，乡村建设为农民而建，乡里中心作为服务乡村振兴的载体，群众的需求、理解、期望应作为主要依据。”洛阳市政协副主席、洛宁县委书记王淑霞说，建设乡里中心的初衷就是为了顺民意、聚民心、利民生、暖民心，凸显农业农村的经济价值、生态价值、美学价值，让农村更有奔头。

乡里中心建设，洛宁因地制宜，有侧重、有重点，有序推进。此为“7+N”的“N”。

洛宁是河洛文化的重要发祥地，也是革命老区。这里民风淳朴、礼尚往来，形成了千百年来的重感情、重情义、重亲情的地域文化和乡土特色，但“人情消费”也给不少群众带来了负担。如何倡树文明乡风，打造充满人情味、烟火气、乡情味但无负担的乡里中心呢？

洛宁有试点，有模板。罗岭乡讲理村因“讲理”得名。讲理村的乡里中心也叫讲理堂，是全村143户546名群众的中心，也是一个旅游景点。

讲理堂按豫西传统民居建设，外观淡雅、宁静、古朴。

讲理堂不仅是村“两委”办公的场所，村史馆、家风家训馆、便民超市、电商物流网点、村托幼服务、党群之家、百

善书屋、培训教室、理发屋、照相馆、议事长廊、文化活动长廊、议事厅等，一应俱全。

依托乡里中心，讲理村建成了洛宁县第一个“乡村大食堂”，独门独院，建筑面积400余平方米，配备有一体化餐饮设备。

为了“人情减负”，村里的红白事“一场事、一碗端”，所有村民的红白事由村红白理事会在村大食堂统一操办，吃大锅菜，用平价烟酒，村民办一场事，只需要支付200元。

大食堂每一次聚餐就是一次亲情乡风的相聚和教育。

这些年来，讲理村亲如一家，无一起刑事、治安案件及上访事件发生，先后培养出30余名大学生；结合农文旅，集体收入大幅增加，村民的腰包也鼓了起来，全村143户群众，虽然有人在县城和镇区购买了新房，但老家没有一家破败不堪，村里有生机，庭院有人气。

如今的讲理村，是河南省乡村旅游特色村，众多游客打卡的“网红村”。

“乡里中心建设要从实际需求出发，因地制宜建设百姓大食堂。以大食堂为‘小切口’正村风、带家风、美乡风。”洛宁县委副书记、县长王瑞说。

底张乡中高村的大食堂与讲理村不同。

这个大食堂是清资产清回的村集体资产改建的，一层有雅间，二层是大厅，平时由专业的厨师承包经营，遇到婚丧嫁娶，群众可以二选一：包桌最高不能超过300元；也可以自己提供食

材，商家收取加工费。

“村里的婚丧嫁娶几乎都在这里办，简单又热闹，省钱还不丢面子……”大食堂承包者王明英说，一个大食堂辐射附近3个行政村，现在生意超好！

如今，在洛宁，通过乡里中心大食堂的相聚交心，久违的亲情、乡情、乡风、乡愁，再一次回归乡村。

万民乡风，且暮利之。

洛宁的乡里中心，通过光荣榜、村史村志、乡贤名人事迹录、家谱、家训、家风、老故事、老照片、老物件、老手艺等载体，挖掘宣传本土特色乡土文化和优秀传统文化、红色文化，通过村史馆、乡贤馆、文化长廊、非遗传承区、红色文化遗址，筑起新时代留得住乡愁、勾得起回忆的精神家园。

“乡村留住了乡愁，才能实现真正意义上的乡村振兴，才能更好地提升乡村产业乡村经济的可持续发展。”河南省委“三农”政策咨询专家组成员、省乡村振兴研究中心副主任王民选说，洛宁的乡里中心有颜值、有内涵。

洛宁县上戈镇庙洼村，全村315户，220户种植苹果。

围绕苹果产业建设乡里中心是该村的“N”。

老村部摇身一变成为上戈苹果营销中心“带货直播间”，廉洛君、张卢宁等返乡创业青年，在苹果成熟的时候，邀请省市网络带货主播到田间地头销售苹果，2022年11月，网络销售达到11万斤。这种新的营销模式让上戈苹果火速“出圈”，也让村民重新复活了